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Sibiiu, 10 Maiu st. v.
Pe malurile Dâmboviţei cu „apă 

dulce“, precum şi în România toată, 
astăzi e ^i de mare sărbătoare. Se 
sărbează a opta aniversare dela încoro
narea regelui şi reginei.

în România aniversarea încoronă
rii nu reamintesce numai actul punerii co
roanei pe capul regelui şi al reginei; Im
portanţa cailei de aniversare este cu mult 
mai mare. piua aceasta reamintesce în- 
cbiegarea definitivă a organismului de 
stat, ridicat sub garanţa Europei la gu
rile Dunării, ca sé servească de bule
vard al civilisaţiunii europene.

Cu aniversarea încoronării, Româ
nia sărbează aşadar’ întărirea definitivă 
a stavilei puse contra barbarismului, 
întru apărarea civilisaţiunii europene.

România poate sărba cu mândrie 
aniversarea ei, pentru-că are conscienţa, 
că merită rolul ce Europa ’i-’l-a încre
dinţat. Ba a dovedit cu doisprezece 
ani înainte de aceasta în faptă, că merită 
acest rol, când, prelângă aceea, că a con
tribuit la înfrângerea barbarismului asia
tic, a mântuit şi de ruşine şi de de- 
sastru o putere mare, despreţuitoare 
înainte şi nerecunoscătoare după-ce a 
scăpat de năcaz.

Am făcut provocare la dovada din 
urmă, cu toate-că Românii dela Du- 
nărea-de-jos au titluri cu mult mai vechi 
la rolul lor. Pentru-că deşi împărţiţi în 
două organisme de stat, în evul mediu 
ei au fost, care cu succes au dat piept 
Turcilor năvălitori în Europa.

Dacă popoarele creştine învecinate 
cu Românii dela Dunărea-de-jos aveau 
destulă maturitate politică şi subordinau 
ambiţiunile lor particîilare interesului 
creştinătăţii, care atunci era identic cu 
interesul european: la hotarele Româ
nilor puterea otomană putea fi frântă 
demult, cu 3—4 secoli mai nainte, Un
garia rămânea regat întreg, necălcat de 
Turci, şi aceştia nu puteau înainta pănă 
Înaintea zidurilor Vienei.

Se vede însă, că aşa a fost scris 
să se întâmple. Românii dela Dunărea- 
de-jos, nu atât din vina lor, cât din a 
altora, a fost scris să fie siliţi la învo- 
eli cu Turcii. La învoeli, care mai 
târziu n’au fost respectate.

Europa, din causa multor certuri în 
sinul ei, devenise în evul mediu un sat 
fără câni, cum s’ar Zice. Turcii, pe unde 
ajungeau, făceau ce le plăcea. Nu e mi
rare, dacă Românii dela Dunărea-de-jos

FOIŢA „TRIBUNEI“.
La cestiunea revoluţiunii maghiare.

Un venerabil bătrân, care a luat parte activă la 
evenimentele din 1848, ne trimite următoarea scrisoare:

în foiţa „Tribunei“ din 13/25 Aprilie 
Nr. 83 s’au reprodus din numărul festiv al 
Ziarului „Românul“ o schiţă sub titlul „Re
voluţionarii români şi cei maghiari“, în care 
se reproduce în traducere o scrisoare a lui 
Kossuth câtră Bem de următorul cuprins:

„Am onoare a te încunosciinţa, că dl 
Bălcescu, representant şi împuternicit al par
tidului naţional din România, ’mi-a înaintat 
un raport al seu despre misiunea ce ’şi-o luase, 
de a parlamenta cu revoluţionarii ardeleni, şi 
că 'mi-a predat şi o declaraţiune a lui Iancu, 
în care şefii promit a prepara spiritele popo- 
raţiunii pentru unire.“

Autenticitatea scrisorii lui Kossuth cătră 
Bem nu o am tras la îndoeală, cu atât mai 
puţin pot avé vre-un scrupul în privinţa ei 
acum, după-ce ea s’a reprodus întreagă în 
foiţa „Tribunei“ Nr. 100, ba sünt de convin
gere, că Kossuth, în strîmtorarea sa, a fost sîlit 
a scrie lui Bem şi a-’şi încuragia soldaţii cu 
tot felul de speranţe culese din vént; neg 

f  însă categoric, că Kossuth ar fi primit din 
mâna lui Bălcescu ori dela altcineva o de
claraţiune subscrisă de Iancu, în care acesta 

i să fi promis a pregăti spiritele pentru uniune. 
Nu. Pentru-că îmi este încă în vie memorie, 
că în <jiua, în care dl Bălcescu a păşit în Câm
peni, am fost de faţă la convenirea ce a avut 
cu Iancu în casele lui Teocu Todor.

au fost tractaţi alăturea cu popoarele 
supuse prin puterea armelor, une-ori 
chiar şi mai réu.

Au înghiţit Românii şi amărîciu- 
nile păharului celei din urmă năvăliri, 
precum şi ale consecuenţelor ei, ale 
căror raZe triste s’au întins pănă în 
Zilele noastre. Dar’ astăZi vecinii noş
tri stau mândri la postul lor, cu puteri 
întinerite, scuturând în restimp de 
treiZeci-şi-doi de ani de pe sine toată 
pulberea miseriei din 3 sau 4 secoli 
anteriori.

Nu numai ca fraţi de acelaşi sânge 
participăm şi noi la bucuria Românilor 
de preste munţi, ci şi ca cetăţenii unei 
monarchii, care cu o singură excepţiune, 
de un timp îndelungat întreţine cele 
mai bune relaţiuni cu regatul vecin, îm
brăcat astăZi în vestment de sărbătoare. 
Şi credem, că relaţiunile aceste au să 
dureze încă, ear’ intimitatea lor are să 
crească, îndată-ce şovinismul, care acum 
domnesce aici la noi, va face loc unor 
vederi politice mai apropiate de reali
tatea lucrurilor şi cu totul depărtate de 
utopiile răsărite din creerii înferbântaţi de 
focul maghiarisării.

Noi ţinem că este de lipsă, ca re
laţiunile bune cu regatul vecin să se 
întreţină şi să dăvinâ intime.

Prin o sărbare nouă ce astăZi are 
loc, tronul român e mai consolidat ca 
pănă aci.

România aşadar’ în toate pri
vinţele bine întărită, la cas că s’ar ade
veri cuvintele profetice ale principelui 
Bismarck, că în anul viitor va lipsi 
ticna din estan, de sigur că nu va sta 
departe de liga de pace.

Stîrnirea din ticnă însă, atinsă de 
cancelarul de fer, este o eventualitate, 
care nici cancelarul nu poate spune cu 
siguritate matematică când are să se 
ivească. Şi el, om fiind, se poate înşela 
în calcularea sa. Ticna din anul acesta 
ar puté să se mai întindă şi asupra 
altor ani.

Cu toate aceste, dacă liga ar fi 
silită a trage sabia pentru a apăra pa
cea europeană, monarchia noastră ar 
avé un razim bun la aripa dreaptă, un 
raZim, care hotărît că ar preţul mult 
şi ar şi contribui mult la succesul dorit

împlinim o datorinţă patriotică, 
când, deşi indirect şi din depărtare, par
ticipăm la o sărbare, care nu e numai 
pentru Români de importanţă, ci şi 
pentru toţi iubitorii de pace şi propa-

Bâlcescu se sîlia a 'şi validita părerile 
prin descrierea despotismului muscălesc, ear’ 
Ardelenii îi opuneau crânceniile terorismului 
maghiar.

Cu toate aceste Iancu, din deferenţă cătră 
dl Bălcescu, a convocat o conferenţă în Zlatna, 
la care au luat parte dimpreună cu Iancu, I 
Balint, Axente, Moldovan, Vlăduţ şi alţii; nuj 
era însă putere omenească, care sé fi putut! 
insufla Românilor simpatie pentru causa ne
dreaptă a Maghiarilor, care prin „nemzet 
egység“ decretase desnaţionalisarea Românilor 
şi a tuturor nemaghiarilor.

Dealtmintrelea dorinţa lui Kossuth era, 
ea Iancu şi consoţii sé dee voe armatelor ma
ghiare bătute de Muscali a se retrage în 
munţi şi a se apéra de aici. ’I-s’a réspuns 
ínsé, că aceasta se poate întâmpla numai pă
şind preste cadavrele Românilor.

Este adevérat, că a 4>s Axente, că Mo
ţii şi în special batalionul seu ar ţioâ foc şi 
cu Muscalii, dar’ aceasta s’ar pute întempla 
din alte motive, ear’ nu de dragul şi la iniţia
tiva lui Kossuth.

Aşa dl Bălcescu s’a depărtat din munţi 
(condus chiar de mine până în Ighiu), fără a j 
duce pentru Kossuth vre-o mângâiere, cu atât/ 
mai puţin o declaraţiune, de care se face po
menire în scrisoarea cătră Bem, şi dacă cumva 
totuşi ar exista o astfel de declaraţiune, aceea 
este un falsificat.

Ar fi şi absurditate a crede, că Românii, 
care considerau uniunea de mormântul na
ţiunii lor, care o au combătut cu armele pănă 
la căderea terorismului maghiar, care au vé- 
(Jut trăsurile caracterului lui Kossuth din scri
sorile acestuia adresate lui Dragoş şi Hat
vani, care au véZut purtarea Maghiarilor în

gatorii civilisaţiunii europene, şi după 
cetăţenii României, în linia primă pen
tru noi vecinii cei mai deaproape şi 
care avem mai multe interese identice 
cu dinşii.

REVISTĂ POLITICA.
S i b i i u ,  10 Maiu st. v.

Din parlamentul maghiar.
Alaltăieri s’a început în dieta din 

Budapesta desbaterea asupra budgetului 
ministerului de culte şi instrucţiune. 
După-ce referentul comisiunii financiare 
’şi-a motivat propunerea cu privire la 
acest budget, ear’ deputatul Sza t már y ,  
în calitate de representant al comisiunii 
şcolare, s’a cufundat în nisce contena- 
plaţiuni asupra instrucţiunii din Un
garia, a luat cuvântul ministrul de culte 
şi instrucţiune, contele Albin C s á k y , 
şi ’şi-a desvoltat programul seu atât ca 
ministru de culte, cât şi ca ministru de 
instrucţiune publică. Punctele principale 
ale acestui program în esenţă sânt acele, 
pe care le-am împărtăşit prin telegrama 
noastră de alaltăieri. în decursul des- 
baterii au mai vorbit apoi deputaţii K o- 
vá c s ,  V á r a d y, — acesta a atras 
atenţiunea casei asupra manualelor pri
mejdioase statului, — Stefan Le s k o ,  
loan H o c k  şi Fr. F e n y v e s s y .  tu- 
trerupendu-se desbaterea, ministrul-pre- 
sident Tisza presentează un proiect de 
lege despre modificarea articlului de 
lege I: 1883 cu privire la studenţii în 
drept ce fac serviciul militar, ear’ mi
nistrul C s á k y alt proiect despre mo
dificarea articlului de lege XXX: 1883 
cu privire la candidaţii, de profesori ce 
fac serviciu militar. Amândouă proiec
tele se transpun comisiunii şcolare. Mi
nistrul W e c k e r 1 e răspunde apoi la in- 
terpelaţiunea dlui L. Mocsá r y .  Răs
punsul se ia spre sciinţă. In şedinţa 
proximă urmează continuarea desbaterii 
asupra budgetului ministerului de culte 
şi instrucţiune publică.

0 broşură rusească despre cestiunea copiilor 
slovaci din Ungaria.

Cetim în „Pester Lloyd“ : „O bu
cată de adevărată obrăsnicie şi min
ciună rusească aflăm într’o broşură fran- 
ţozeascâ din Petersburg de Alexandru 
Popkov, în care aşeZarea copiilor slo
vaci orfani în Alföld se schimonosesce 
în cel mai neruşinat mod şi se tractează 
ca un fel de „sclavism“. Maghiarii — 
aşa se istorisesce acolo, — noaptea prin

toată ţeara şi mai recent în Abrud, care de
plângeau moartea lui Buteanu, Dobra, Mol
nár şi alţii; acum deodată ca prin o minune 
sé se fi înamorat de Kossuth, care prin „nem
zet egységé a decretat stîrpirea nemaghiari
lor şi a arborat flamura résboiului civil.

Simpatia Românilor din România pentru 
causa Maghiarilor este explicabilă, pentru-că 
din depărtare îi seduceau enunciaţiunile fru
moase de egalitate şi frăţietate.

Dacă se întempla ínsé, ea oare-care din 
ei sé treacă Carpaţii, sé vadă semnele frăţie
tăţii şi ale libertăţii maghiare pe toate dealu
rile, sé contempleze prin comitate judecăto
riile de sânge (vórbiróság) şi pe câmpie ce
tele extingétoare (irto-csapat) conduse de Ienei- 
eşti, se récia simpatia pentru causa maghiară, 
prindea arma şi o întrebuinţa în contra ma
ghiarismului , precum au făeut-o generalul 
Adrian, Viţian, Dinea, Bălăceanu ş. a.

Unul care a luat parte în com
pania Moţilor.

Schwarzfeld şi Alexandri.
Ochire critică.

Două^eci-şi-doi de ani, decând dl V. 
Alexandri a scos la lumină însemnata sa co
lecţie de „ Poesii poporale ale Românilor11, şi 
pănă acum nu s'a încercat nimeni a o supune 
unei cercetări critice serioase.

Cu aceste cuvinte pline de modestie, un 
nou critic, un critic imparţial, un critic plin 
de iubire pentru poporul român, dl M. Schwarz
feld, autorul „Apropour“-ilor lui Cilibi Moise şi 
al istoriei Ovreilor în România, începe în 
sfîrşit, după douăZeci-şi-doi de ani, a supune

gendarmi smulg copii din braţele ma
melor lor, îi maltratează în fel şi fel 
de chipuri, îi aruncă în vagon şi îi tî- 
răe la tîrgul de sclavi din Alföld etc. 
După aceea se face apel la Slavi, de 
a-’şi résbuna în contra Maghiarilor, ear’ 
guvernul rusesc e provocat sé intervină 
pe cale diplomatică în numele umani
tăţii. — Se înţelege, că noi nu ne de- 
mitem la o polemie cu această broşură 
şi renunţăm chiar de a da fabricantu
lui acelui paschil sfatul, ca în aspira
ţi unile sale umanitare sé provoace mai 
înainte pe guvernul rusesc sé intervină 
însuşi în contra ruşinoasei şi îngrozitoa
rei procederi a auctorităţilor din Polo
nia, din provinciile baltice şi din ţerile 
moscovite. Voim numai sé arétám asu
pra împregiurării, că domnul Popkov 
a împrumutat aceste minciuni grosolane 
dela dl Ambrosie P i e t o r ,  care redi- 
giază în T. St. Martin Ziarul „N a r  o d- 
n ie  N o v i n y “ în acelaşi înţeles, în 
care e ţinută broşura din cestiune. O 
dovadă mai drastică pentru „groasnica 
apăsare“, sub care gem Slovacii din 
Ungaria, nu se poate închipui, decât 
aceea care se ofere prin faptul, că 
numitul Pietor umblă negenat şi re- 
digiază o foaie de minciuni panslavistă“.

Se vede, că lucrul merge pe în
trecute.

Visita regelui Italiei în Berlin.
Primirea ce s’a făcut în Berlin 

regelui Umberto din Italia a fost de 
tot pompoasă. Decorarea stradelor e 
admirabilă. întreaga cale dela gara 
din Anhalt pănă la castel, aproape o 
jumătate mii de lungă, formează o splen
didă via triumphalis. „ N o r d d e u t s c h e  
A l l g e m e i n e  Z e i t u n g “ aduce un 
articol cordial de întimpinare, în care 
se Zice, că întocmai cum pentru dom
n i t o r u l  I t a l i e i  bat inimile Germa
niei, aşa formează şi comunitatea de in
terese ale ambelor popoare o legătură 
între stat şi stat. Amintind de îmbră
ţişarea regelui Umberto cu împăratul 
Frideric al IlI-lea în Sampierdarena, 
ceea-ce însemnează îmbrăţişarea ambe
lor popoare, „Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung“ sfîrşesce: Germania e cre
dincioasă faţă cu Italia aliată, cu care 
e unită în ce privesce s c u t i r e a  aspi- 
r a ţ i u n i l o r  de pace  şi a tuturor 
bunurilor, care sünt indispensabile pen
tru promovarea şi întărirea bunăstării 
spirituale şi materiale a popoarelor.

poesiile dlui V. Alexandri - unei critice se
rioase.

Şi eată cum procede acest autor:
Mai ântâiu spune în treacăt şi de pa

radă câte-o părere a dlui G. Dem. Teodo- 
reseu, a dlui A. D. Xenopol, a dlui Haşdeu 
despre poesiile poporale ale dlui V. Alexandri 
şi apoi, ca pe nisce critici puţin serioşi, îi lasă 
deoparte şi începe d-sa:

A
Antâiu în chip de erudiţie, ne spune 

într’o notă titlul cărţii de care este vorba: 
„Poesiipoporale ale Românilor11, adunate şi în
tocmite de Vasilie Alexandri, Bucuresci 1866 
etc., apoi ca-şi-când nici n’ar fi scris şi corec
tat şi subliniat însuşi domnia-lui cuvântul întoc
mite din notă, aleargă într’un suflet, dă busta 
la dl Alexandri şi pe nerăsuflate începe ső-’i 
facă o lecţie lungă, nesfîrşit de lungă, despre 
„Folklor“ şi despre însemnătatea „Folklor"-ului, 
şi apoi pe basa acestei lecţii, fără sé ţină 
seamă, că din spusa dlui V. Alexandri însuşi re- 
sultă, că în această colecţie nu s’a avut în vedere 
cerinţele „Folklor“-ului; fără sé ţină seamă, 
că dl Alexandri numai ca amator de poesii 
poporale ’şi-a adunat poesiile din popor, fără 
sé ţină seamă, că dl Alexandri, ca artist, n’a 
putut sé lase sé-’i easă de sub peană inco
recte şi cu neajunsuri, precum le găsise, şi 
mai mult, fără sé ţină seamă, că autorul, dacă 
a făcut adausuri pe un fond poporal, neapărat 
că adausurile le-a făcut în chipul cum vedea, 
cum înţelegea şi cum îi plăcea lui sé vadă gân
dind pe popor, şi fără să vrea sé scie dl critic, 
că şi ceialalţi culegători de poesii poporale, ca de 
exemplu Anton Pann, şi alţii au întocmit poe
siile pe care le-au cules, — căci obiceiul în
tocmirii este vechiu şi datează încă de pe la 
vechii cronicari, — dl critic serios începe un

Rusia în alianţă cu Turcia-
Sub titlul „Un act de înaltă pre

vedere politică“, cetim în „Squipetari“ : 
„Prin sferele diplomatice şi în cercurile 
politice se colportează scirea, că gu
vernul Ţarului ar fi făcut prelfingă im
periul otoman o încercare de a an
cheta împreună o transacţiune reciprocă 
de alianţă ofensivă şi defensivă pentru 
caşul eventual, când s’ar isca vre-un 
résboiu între Rusia şi Austro-Ungaria. 
Se afirmă, că înalta Poartă, convinsă, 
că planurile Rusiei ar fi prejudiciabile 
integrităţii imperiului otoman, ar fi re- 
fusat pur şi simplu propunerea guver
nului rus. Mai mult decât atât, se 
Zice, că Rusia véZénd un refus cate
goric şi decisiv din partea Turciei în 
primul punct, ar fi solicitat la Turcia 
cel puţin o neutralitate în caşul men
ţionat, şi că an fi primit şi in acest 
punct un réspuns negativ.

„Dacă această scire, pe care o dăm 
sub toată reserva, ar fi adevărată, atunci 
noi Albanezii din Peninsula-Balcanică, 
care sűntem decişi a muri pănă la unul 
pentru integritatea imperiului otoman, 
felicităm cu toată căldura inimii pe iu
bitul nostru guvern otoman pentru 
această purtare atât de prevéZétoare 
faţă cu planurile iesuitice ale slavis
mului, plămădite pentru Peninsula-Bal
canică.

„Lipsa de sinceritate a Rusiei s’a 
véZut, ea a dat probe, că după-ce-’şi 
face trebile, ajutată de aliaţi, apoi îi 
vine gustul şi se întoarce a-’şi înghiţi 
şi pe aliaţii sei.

„Situaţiunea politică a imperiului 
otoman, ca şi a Austro-Ungariei, este 
la cumpănă faţă cu slavismul. O mică 
greşeală politică este- destulă pentru a 
da nascere unei catastrofe colosale şi 
ireparabile.

„Demnitate ! Prevedere ! Pru
denţă.“

Unirea americani
Lumea politică se preocupă foarte 

mult în acest moment în Statele-Unite 
de un mare proiect, al cărui principiu 
a fost votat în anul trecut de congres 
şi a cărui realisare destul de apropiată, 
— precât se pare, — ar fi consfinţirea 
practică a doctrinei Monroe în sensul, 
că ar stabili o legătură strînsă între 
toate poporaţiunile Americei-de-Nord, 
centrale şi de Sud, şi li-ar permite sé re- 
siste ori-cărei ingerenţe străine asupra 
ori-cărui punct din continentul ame
rican.

întreg rechisitor pe seama dlui Alexandri, spu
nând, ba eă a şters, ba că a adaus, ba în sfîr
şit că nu s’a ţinut de regulele „Folklor“-ului. 
Eară pentru a dovedi toate aceste, pune faţă 
în faţă bucăţi, când luate din doué diferite 
ediţii ale dlui Alexandri, când poesii de ale 
dlui Alexandri cu ale lui Anton Pann etc.

Şi ce face cu aceasta?
Dl Alexandri spune însuşi că le-a întoc

mit, şi dacă însuşi spune, ce nevoie mai este 
de dovedit, că le-a întocmit? Sau dacă le-a 
întocmit, de ce n’ar fi putut sé le şi reîntoc- 
mească? Care dintre „tolklor“-işti ar fi dorit sé 
aibă ediţia I., n’avea decât sé ’şi-o iee, sau 
care poftia 8Ö aibă poesii neîntocmite, nu 
avea decât sé se adreseze la popor, cum a şi 
făcut dl Haşdeu.

Prin aceea, că se pun faţă în faţă doué 
poesii din doué ediţii diferite de ale dlui Ale
xandri, nu se aduce nici un folos deosebit. Un 
adevérat serviciu, ar aduce o colecţie poporală 
neîntocmită ; căci dintr’un studiu paralel al dlui 
Alexandri cu o colecţie „folklor“-istă s’ar vedé 
numai personalitatea d-sale: ce idei are des
pre popor, sau cum îl simte, cum îl vrea; ear’ 
din comparaţia a doué ediţii proprii nu iese 
decât un studiu asupra dlui Alexandri de atunci 
şi a dlui Alexandri de astăzi. Şi dacă criticul 
pune o poesie întocmită de domnul Alexandri 
faţă cu alta întocmită de Anton Pann (căci 
şi acesta le-a întocmit), earăşi el nu face mai 
mare folos decât criticii neserioşi din cei 
douăZeci-şi-doi de ani trecuţi.

De exemplu, Anton Pann <Jice:
„Am iubit un logofăt,
„Pe nume sé vi-’l arăt,
„Numele lui Trandafir,
„Duşmanii 'mi-’l pun la bir.
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Ar fi vorba sé se întocmească lin 
fel de imens Zollverein, ai cărui membri 
ar aplica toţi un tarif vamal uniform 
tuturor productelor importate din alte 
ţeri ale întregei omeniri. Toate repu
blicile asociate ar adopta aceeaşi mo- 
netă, acelaşi sistem de măsuri şi greu
tăţi, aceeaşi legislaţiune pentru regula
mentul mărcilor de fabrică. S’ar în
fiinţa un tribunal de arbitrii, cu însăr
cinarea, de a regula pacinic ori-ce ne
înţelegere s’ar ivi Intre una sau alta 
din republicile ce au încheiat conven- 
ţiunea, şi cu însărcinarea, de a lua mă
suri pentru desvoltarea mijloacelor re
ciproce de comunicaţiune pe apă şi 
uscat şi de a stabili principiile comune 
pentru extrădarea criminalilor.

Se <jice, că diferitele state, cărora 
Statele-Unite au propus de a desbate 
condiţiunile acestei uniri imense, au pri
mit în mod favorabil primele propuneri 
şi că un congres se va întruni la 
Washington la Octomvrie viitor spre a 
delibera.

CORESPONDENŢA
.TRIBUNEI*.

Câmpie, Maiu 1889.
(Şoapte din public). E  cunoscut, că me

nirea ţi scopul ori-cărei întreprinderi naţionale- 
culturale — este folosul moral şi material ori 
ambele combinate laolaltă; şi nici nu ne pu
tem plâDge de indolenţă în ceea-ce privesce 
spriginul material ori intelectual al publicului 
român, drept dovadă şi Nrul 101 a. c. al pre
ţuitului nostru organ de publicitate „Tribuna“ 
aduce la cunoscinţa publicului român o refe- 
radă precât de satisfăcătoare despre resulta- 
tul moral ţi material al representaţiunii tea
trale de diletanţi împreunată cu joc, ţinută 
la 5 Maiu a. c. în C luj.

Greutatea de a-’ţi validita voinţa în mod 
moral şi material şi nu departe de centru,— 
soartea îţi destinează o posiţie, în care toată 
mişcarea, vorba şi fapta se întemplă într un 
mod mecanic, — lămuresce pe deplin lipsa 
demult simţită, de a aduna rîndurile acelora, 
care sünt chiemaţi şi capabili a conduce desti
nele noastre culturale-naţionale, a ne face po
sibilă progresarea pe toate terenele. Pe la anii 
şepte^eci, — când în capul mişcărilor cultu
rale locale şi provinciale (înţeleg Clujul şi cer
cul Clujului) se afla eruditul şi binemeritatul 
prof. de univ. emerit, dl Dr. Gr. Silaşi, încă 
aveam fericirea de a vedé lucruri, de care nu
mai onoare ne făceau şi înaintea străinilor.

Insă să revin la obiect, pe mine Nrul 
101 al „Tribunei“ m’a surprins cu totul din alt 
motiv. Adese-ori se ivesce împregiurarea, că 
ne identificăm părerile, că opiniunea e comună, 
însă nici unul nu ’şi-o exprimă din diverse 
motive, — nu-’şi dă verdictul şi lasă răul 
nesanat,—drept-aceea ţi eu numai opiniunii pu
blice dau expresiune prin aceste şire, cel pu
ţin aşa cuget eu.

Ce se întemplă mai adese devine cuoti- 
dian şi nu ar* aceeaşi importanţă, — ear’ ce 
e inai rar ţi neaşteptat, e mai surprinzător. 
Aţa şi eu în numărul amintit am observat 
după o „ j u m ă t a t e  de d e c e n i u “ un ce 
neîndatinat şi în centrul cercului nostru, un 
ce nici din punct de vedere juridic, nici mo
ral considerat de obligator: raport despre

„El de frică s’a răznit 
„Şi s’a dus, n’a mai venit“.

Ear’ dl V. Alexandri <hce:
Am iubit un Trandafir, 
Duşmanii ’l-au pus la bir.

El de frică s’a răznit 
Şi s’a dus la haiducii.

Adecă, precum se vede, într’un loc e 
un logofăt, în alt loc e un Trandafir, şi cu 
toate aceste, Anton Pann are dreptate, căci 
dacă logofătul s’a dus şi n’a mai venit, e 
foarte natural, şi era încă şi mai natural pe 
vremea aceea, ca logofeţii, ficiori de prin cur
ţile boeresci, adecă oameni deprinşi a sta la 
umbră şi a lene, logofeţi de cei care erau 
iubiţi prin sate decâtră nisce fete de aceeaşi 
tagmă ori cel puţin cu aceleaşi dorinţe, dacă 
se vedeau cam strîmtoraţi, îşi luau frumuşel 
într’o seară catrafusele şi se duceau în alt 
loc să-’ţi caute alt stăpân mai bun şi mai 
puternic, care nu numai să nu-'l pună la bir, 
ci încă să-’l apere; şi dl Alexandri are de- 
asemenea dreptate, căci un Trandafir, un flăcău 
sdravăn plin de vieaţă şi de putere, un flăcău 
iubit de o fată, care admiră şi cântă putbrea, 
curagiul şi îndrăsneala, un aşa flăcău, dacă se 
redea strîmtorat, dacă nu put«a trăi în satul 
lui şi era nevoit să se ducă, nu putea să se 
ducă decât la haiducit. (Va urma.)

venitele şi suprasolvirile convenirii sociale-ro- 
mânesci sus amintite. *)

Cu atât mai mare îmi fu surprinderea, 
că la noi mai toate petrecerile se arangiază 
şi s’au arangiat pe contul şi în favorul fonduri
lor destinate pentru scopuri filantropice. Eu 
nu mă îndoesc în conscienţiositatea anteceso
rilor administratori, departe de mine acest 
cuget, ba ar fi un act de nerecunoscinţă pen
tru zelul premers, suscitând astfel de lucruri, 
voind şi nisuindu-me doară a le atribui nisce in- 
tenţiuni rele, drept-aceea doresc şi mă rog a 
’mi-se considera modestele rînduri ca un lu
cru de un interes comun, pentru-că fără nici
0 măgulire, trebue să ne conceadă ori-şi-cine, 
că şi noi ceşti din provincie ue interesăm de 
căuşele noastre culturale-naţionale, nu mai 
puţin de fondurile adunate în mod colectiv.

După părerea generală, concesiunile, pe 
care ni-le putem face unii altora prelângă 
jertfirea principiului propter bonum pacts, 
este interims bărbaţilor, care sânt consi
deraţi ca mandatari ai publicului românesc. 
Ar fi o greşeală a cugeta, că cultura naţională 
poate fi representată şi promovată prin oa
meni, care în vieaţa publică se sfiiesc de pu
blicitate şi doresc a mă puté convinge, că d í c í  

nu e aşa.
Simţul naţional in abstracto fără de con- 

cretisare în fapte, nu-’l dorim; şi aceasta tre
bue să o spunem, ca să se scie, că aceia, 
care au ambiţiunea de a sta în fruntea miş
cărilor naţionale-culturale, trebue să fie şi ei 
naţionali în toată puterea cuvântului. Acum 
sperând a fi atins o coardă din cele mai suscep
tibile, — nu va lipsi nici ocasiunea, de a 
satisface şi celei mai ferbinte dorinţe a con
tribuabilului public românesc. După toate 
aceste, nu am decât să gratulez representan- 
ţilor comitetului petrecerii din 5 Maiu a. c. 
Domnilor Al. Haliţa şi Cassiu Maniu, îndeo
sebi însă norocosului iniţiator, dlui Dr. Aurel
1 s a c u, pentru punctuositatea, energia şi ze
lul manifestat şi cu această ocasiune, eausând 
prin aceasta şi publicului român o surprindere 
într’adevăr plăcută. Servius.

Comitatul Sătm ar, Maiu 1889.
(încă odată Gestiunea banchetului Weckerle 

din Baia-mare.) întimpinarea dlui protopop 
din Baia-mare St. Bilţiu diD Nrul 99 al „Tri
bunei“ relativ la cele scrise prin mine în 
Nrul 89 al aceluiaşi 4*ar> nu e8te altceva, de
cât o insinuare proprie, constatarea faptei 
sale neromânesci, comisă prin presentarea sa 
la banchet şi prin toastul ridicat în onoarea 
ministrului de finance Weckerle, fără a fi 
aprobat nici de Românii din provinciă, ba nici 
chiar de Românii presanţi. — Se poate deci 
cu drept cuvânt aplica proverbul: „ Qui se 
excusat, incusatu. Şi încă publicul mare româ- 
nese este deplin orientat.

Deoare-ce însă dl protopop afirmă în 
întimpinarea sa, că eu aş fi atacat vehement 
onoarea lui, că eu aş -fi falsificat vorbirea 
lui, am fost grobian, maliţios, stau tupit în 
tufă şi altele, am datorinţă a-’i aduce la cu- 
noscinţă, că toate aceste insinuaţiuni sünt 
numai efluxul inimii lui amărîte; pentru-ce? 
— nu sciu.

Drept este aceea, că totdeauna ’mi-am 
ţinut de datorinţă naţională a controla fap
tele neromânesci din respect faţă cu causa 
română publică şi faţă cu înşişi aceia, care 
aceste le-au comis, ca aşa în viitor să se ab
ţină dela săvîrşirea unor fapte, care compro
mit causa română.

Eu am dis, că d-ta, die protopop, 
te-ai adresat cătră ministru în numele tuturor 
Românilor alegători ai cercului Baia-mare, şi 
în numele acestora ai depus la picioarele, — 
sau fie dar’ în mânile, — lui omagiile şi de
votamentul.

Şi ce d'ci, die protopop, în întimpinarea 
d-tale, tot aceea ce am afirmat eu, adecă: 
„Salut pe Excelenţa Sa dl ministru de finance 
al Ungariei din partea Românilor acestui ţi
nut“ şi depun soartea acestui popor în mâ
nile dlui ministru.

Unde este, aici falsificarea vorbirii dom- 
niei-tale.

Referitor la exordiul ţi tenoarea vorbirii 
d-tale die protopop, eu nu am altă obser- 
vaţiune, decât că ai bătut, precum d‘cb cu 
multă lealitate şi prevenire, toaca la urechia 
surdului, ai manifestat prea multă credulitate 
şi naivitate, cunoscând însuşi d-ta multele fa
voruri date prin oamenii guvernului Români
lor, precum şi aceea, că lealitatea Românului 
a fost şi este răsplătită prin despreţuire siste
matică.

Unde este consecuenţă aici, cum poţi să 
eredi, că dl ministru este amic al Românilor?

Eu, die protopop, te asigurez, că nu am 
voit a-’ţi ataca onoarea temută, ci simplu ’mi-am 
propus a te trezi, dacă se poate, din somnul 
inconsecuenţei de principii şi a te face atent, 
că nici d-ta, nici altul, ori-cine să fie acela, 
fără controlă nu poate şi nu va puté comite

*) Dl corespondent se pare a nu fi tocmai bine 
informat, căci chiar în coloanele acestui (Jiar au fost 
publicate unele dări de seamă, dar’ se înţelege, nu atât 
dc culant ca de astădată „Red.“ „Tribunei“.

nici o faptă compromiţătoare pentru Românii 
din acest comitat.

Insinuarea de grobian şi maliţios, făcută 
la persoana mea, nu este altceva, decât tresă
rirea conscienţei şi adânca durere a sufletului 
d-tale, că pană acuma ’ţi-ai făcut chefurile 
după plac şi fără controlă, ear’ acuma a sosit 
timpul, când din mai multe părţi audi cuvântul 
„veto“ şi ’ţi-se controlează faptele, pe care cu 
multă şireţie le-ai comis mediat şi imediat într’a
devăr tupit în tufă, atunci când credincioşii 
din Baia-mare şi giur ar avé lipsă de un 
bărbat energic, diligent, deschis la inimă, 
sfătuitor sincer şi apărător consciu şi fără 
multe interese particulare, care nici-decât nu 
convin cu interesele comune.

Sau cuteza-vei, die protopop, a afirma, că 
ai stat şi stai la culmea chiemării d-tale, ca 
Român şi preot; Românul bun îşi cresce fa
milia sa românesce; ear’ nu aşa ca d-ta, care 
graiu românesc nici că audi în giurul fami
liei d-tale, încât străinii, care despre aşa ceva 
nici idee nu au, stau uimiţi şi se întreabă, 
că oare protopop şi preot român este în Baia- 
mare? Cuteza-vei a nega, că nu te retragi din 
tot locul, de unde nu aştepţi ceva interes şi 
folos; ce-’ţi est* terenul de activitate ca preot 
şi protopop? — Spune-ne, căci noi nu observăm 
nici o schinteie de activitate din partea 
d-tale!

Clubul, despre care faci d-ta amintire, 
în sensul explicat de d-ta nu există; există 
însă unii bărbaţi conscienţioşi, drepţi la inimă 
şi suflet, cătră popor eu adevărată căldură şi 
alipire, — nu în vorbă, ci în faptă, — care 
vădându-te pe d-ta rătăcit şi depărtat de ade
vărata chiemare ce trebue să aibă tot Ro
mânul inteligent, fie preot, fie mirean, ’ţi-a tras 
seama, că lucrurile nu merg aşa bine, deci 
se poate întâmpla uşor, ea masca, care o vedi 
pe feţele celor din clubul amintit, dar’ în 
faptă numai d-ta o porţi, şi încă pană acum 
cu multă isteţime, va cadé şi faptele d-tale 
se vor dovedi in deplina lor golătate.

Eu nu cunosc nici un Român, — afară 
de d-ta, — care să fi conlucrat după sistemul 
d-tale la conturbarea armoniei mult dorite; 
ba este secret public, că d-ta, — mă iartă, 
sciu că te doare, căci adevărul pe cel nedrept 
grozav îl ajunge, — nu eşti bărbat sincer şi 
se susţine, că nu prea alegi nici mijloacele, 
nici persoanele, când voesci a-’ţi ajunge sco
purile, ba se dice că ar fi şi date positive în 
mânile unora despre nesinceritatea d-tale pe 
mai multe terene.

Vedi, die protopop, —- peatra aruncată 
în mine poate să cadă pe capul d-tale, deci 
fii precaut, şi dacă ai votat contra acelor 400 
membri comitatensi în causa „dării de cultură“ 
széchenyi-aná, urmează totdeauna asemenea 
fapte nobile şi românesci, — nu participa 
acolo, unde ca preot şi Român ţi ca aderent 
al programului naţional din Sibiiu nu ai loc, 
învaţă-te a distinge bine rqui bene distinguet, 
bene docetu ; fii bărbat de principii în ori-ce 
împregiurări, nu lucra pe ascuns cu şireţie, 
considerând numai propriul interes, şi atunci 
nu vei întimpina atacuri, ci iubire şi stimă 
nefăţărită, din contră nu roiu înceta cu toată 
ocasiunea a te urmări şi a sbiciui faptele ne
demne de un preot-protopop şi Român.

Şi în fine cu mai mult drept îţi die 
eu : „ Quid-quid agis prudenter age et respice
finem“. Un Român.

CRONICĂ.
Dolin de Curte. Pentru Friderica Fran

cisca Augusta Maria Hedviga, văduva-regină 
a Bavariei, se va ţinâ doliu de Curte în Viena 
dela 20 Maiu pănă la 2 Iunie. Dela 20 pănă 
la 28 Maiu doliu adânc, ear’ dela 28 Maiu 
alte şese d'le doliu mai puţin strict.

*
Archiducele Frideric, după-cum se 

scrie din Pojon, aplecat la München, c a  re- 
p r e s e n t a n t  al Maiestăţii Sale Monarchului 
la îmormântarea reginei-mame.

*
Archiducele Albrecht şi mai târdiu 

principele L o b a n o f f  au făcut îu 19 1. c. 
visită principelui de Montenegro în Viena.

*
Numiri. Ministerul reg. ung. de justiţie 

a numit de jude la trib. din Deva pe Iuliu 
K on ta .  subprocurorul dela procuratura din 
Deva. — Ministrul de finance a numit pe 
practicantul de perceptorat din Sătmar Emil 
P a p p  de oficial cl. VI. la perceptoratul din 
Zălău.

*
Transferare. Ministerul reg. ung. de 

justiţie a transferat reciproc, la cererea lor 
proprie, pe preşedintele trib. din Lugoj Lu
dovic Z s i r o s şi pe preşedintele tribun, din Becî- 
cherecul mare Francisc Pe c z é l y .

«
Maghiarisare de nume. „Budapesti 

Közlöny“ publică următoarea schimbare de 
nume: Mauriciu K o h n  în vSarJcadiu.

#
Camera advocaţialâ din Cluj anunţă, 

că advocatul din Cluj Alexie B o k r o s ,  la 
cererea proprie, a fost şters din lista acelei ca
mere.

*
în amintirea învingerii dela Aspern.

Astădi regimentul de infanterie Nr. 31 Mec
klenburg-Strelitz din Sibiiu a sărbat în bise
rica romano-catolică amintirea învingerii dela

Aspern asupra Francezilor. Lupta la Aspern 
a avut loc la 22 Maiu 1809; Austriacii erau 
sub comanda Archiducelui Carol, ear’ Fran
cezii erau comandaţi de Napoleon I.

*
Şcoala de cădeţi din Sibiiu. Comanda 

c. r. a institutului de cădeţi din Sibiiu anunţă, 
că pentru viitorul an şcolastic se vor primi în 
institut 50 de frecuentanţi. Cererile de pri
mire au să se facă pănă la 25 Iulie a. c., ce
rerile mai târdiu întrate nu se vor lua în 
considerare. Broşuri asupra organisaţiei şi 
condiţiunilor de primire în această şcoală se 
pot cumpăra dela librăria lui W. Seidel din 
Viena şi a lui Schmiedecke din Sibiiu cu 20 cr. 
în organisaţia acestei şcoale s’au făcut unele 
schimbări, ca în toate institutele militare. Cei 
interesaţi pot ceti aceste schimbări publicate 
în „Tribuna“ Nr. 103 din anul acesta.

*
Asentarea în comitatul Sibiiului s’a

început astădi în 22 Maiu în sala cea mare 
a casei comitatului.

*
Societ. bisericească-literarâ „Alexi- 

Şincai“ în Gherla. Membrii ordinari ai so
cietăţii bisericesci-literare „Alexi-Şincai“ în 9 
Maiu st. n. s’au întrunit în o şedinţă electorală, 
pentru constituirea noului birou pe anul so
cietar 1889—90; astfel sub presidiul dlui 
Dr. loan Popu, profesor de s. teologie, şi în 
presenţa dlui Eusebiu Cartice, rector semina- 
rial şi supraveghietorul societăţii, 'şi-a ăles 
uu nou birou, consistător din următorii: 
Ciril Negrutiu, el. în a. III. preşedinte; 
loan Popu, cl. în a. III. vice - preşe
dinte ; Aureliu Ciurileanu, cl. în a. II. 
secretar şi notar al corespondenţelor; Iosif 
Onciu, cleric în a. III. cassar; Traian 
Deacu, cleric anul II. notar al şedinţelor; 
Gavriil Berinde, cleric în a. II. bibliotecar; 
Valeriu Muresianu, cleric în anul I. archi- 
var; Alexandru Băbanu, cleric în anul I. 
controlor.— A. C i u r i l e a n u ,  secretar şi not. 
coresp.

*
Examen de limba maghiară. Pentru 

acei înveţători ai şcoalelor poporale germane 
şi române, care n’au dexteritatea de a prelege 
unguresce, dar’ ar dori să o aibă, se va ţine 
în Cristurul-săcuiesc examen dela 28 până la 
30 Iunie, la preparandia de stat. Cei-ce voesc 
se depună examen au să se insinue consistorii 
lor de cerc pănă la 15 Iunie.

*
Un notar suspendat. Vice-comitele 

comitatului Solnoc-Dobâca a judecat la per- 
derea oficiului seu pe notarul cerc. din 
Oena-Dejului, Alexandru M i k a ,  pentru pur
tarea lui contra legii şi pentru unele abusuri 
în oficiu. Notarul însă a apelat la comisiunea 
administrativă a comitatului şi aceasta a apro
bat hotărîrea vice comitelui. Aceste le spune 
„Kolozsvár“. Oare nu sânt şi alte motive, 
mai ales „nepatriotice“, pentru care e suspen
dat notarul?

«
Un istoric premiat. Comisiunea isto

rică a academiei maghiare a pus un premiu 
de 20 galbini pentru cea mai bună descriere 
istorică a vre-unui răsboiu ungar. Opul pre
miat este „Nándorfejérvár bukása“ de Lu
dovic Kiss, profesor la şcoala reală din Se- 
ghedin.

«
Veteranii fără săbii. Ministrul Baross, 

conducătorul interimal al ministerului de in
terne, a cerut dela ministerul de honvedi, ca 
să oprească pe „răsboinicii“ veterani de a mai 
purta săbii. Chipiu militar pot şi de acum 
să poarte. De sigur veteramii, bravii ostaşi „de 
odinioară“, se vor scârbi de acest ordin, pen
tru-că soldatul, şi mai ales soldatul „adevă
rat“ din vremile vechi şi bune, cum s'ar puté 
să n’aibă el armă?

*
Monumentul poetului Grillparzer se

va desvăll mâne în 23 1. c. în Viena. Figura 
statuei e lucrată de Kundmann, creatorul sta- 
tuei lui Schubert şi Tegetthof, relief urile sânt 
de Weyr şi partea architectonică do Ha- 
senauer. Figura poetului e cioplită şedând. Sta
tua e de marmoră de Laas şi Sterzing.

»
O sinucidere în biserică, piarul 

„Draw“, din Esseg spune, că Vineri în 17 1. c. 
crîsnicul bisericii din Brunov, în Moravia, s’a 
spânzurat în biserică chiar lângă altar. Causa 
sinuciderii nu se scie. Biserica profanată a 
fost închisă a doua d‘ ŞÎ va sta închisă pen
tru popor pănă când nu va veni episcopul să
o sfinţească a doua-oară.

»
Un honvéd înecat. Honvédül din co

mitatul Solnoc-Dobâca cu numele Ferdinand 
R o m a n ,  scăldându-se în Murăş la Murăş- 
Oşorheiu, s’a înecat.

*
Falsificatorul Novak din Viena, care 

a fugit din temniţa din Monaco, a fost prins 
de poliţia din Paris.

*
Moştenitorul tronului României. Ce

tim în „ D e m o c r a ţ i  a“ : în şedinţa de Vineri, 
5 Maiu, a sf. sinod s’a petrecut un act de 
mare însemnătate şi care face mare onoare 
înaltului corp bisericesc. Sărbătorită fiind de 
ţeara întreagă regularea definitivă a moştenirii 
tronului, toată lumea se aştepta, ca şi sfânta 
noastră biserică naţional ortodoxă să sancţio
neze bisericesce pe A. S. R. principele Fer
dinand al României ca moştenitor al tronului. 
Şi biserica nu a întârdiat. In şedinţa de Vi
neri, P. S. Sa episcopul Ghenadie al Arge
şului, luând cuvântul, a arătat, că după-ce Ges
tiunea moştenirii tronului a fost regulată poli- 
ticesce şi în deplină conformitate cu constitu- 
ţiunea noastră, a venit rîndul bisericii de a primi 
în rugăciunile ei pe viitorul rege al României. 
P. S. Sa episcopul de Argeş lasă întregului 
sinod plăcuta datorie de a alcătui formula de 
pomeniră a principelui moştenitor atât la Ic- 
tenie, cât şi în mijlocul bisericii. P. S. Sa 
Ghenadie a fost felicitat de întreg sfântul si
nod pentru această românească iniţiativă. La 
alcătuirea formulei, după-cât ne-am putut in

forma, au participat I. P. S Sa Metropolitul- 
primat, P. S. S. Partenie episcopul Dunării- 
de-jos, P. S. Sa Ghenadie episcop de Argeş 
şi P. S. Sa Ghenadie episcop de Rîmnic, adu
când fiecare câte un proiect de formulă. Sf. 
sinod a aprobat, precât seim, proiectele de for
mulă ale P. S. S. Partenie al Dunării-de-jos 
şi P. S. S. Ghenadie al Argeşului în com
binare. Aducem omagiile noastre întregului 
sinod pentru această românească faptă. Când 
vom fi mai cu deamănuntul informaţi, vom 
aduce formula votată în întregul ei.

*
Nonl director al teatrelor din Ro

mânia. în locul dlui Caragiali, care a de
misionat, s’a ales de director al teatrelor din 
România C. B. Cantacuzino. El a şi întrat 
deja în funcţiune.

*
Animal antediluvian. Se scrie, că 

lângă Palota (Mehedinţi) în România s’au des
coperit resturile unui animal antediluvian. în 
văţătorul rural dela numita comună a adus la 
Severin o falcă din el, care e de o mărime 
exstraordinară.

*
Regele şi regina Greciei vor pleca 

în 22 1. c. la Petersburg. Suveranii au ho- 
tărît să iee drumul Triest—Viena—Berlin. 
Vor rămână puţin timp la Viena şi vor pe
trece câteva d'le la Berlin.

*
Pontificele din Roma bolnav. ţfiarul 

„XIX Siécle“ a primit din Roma o telegramă, 
în care se anunţă, că Papa a fost apucat di* 
lele trecute de o indisposiţie subită, care pre- 
sentă un caracter de tot serios.

•
Prima femeie în Londra doctor de 

medicină. Universitatea din Londra a dat 
în săptămâna trecută diploma de Dr. în me
dicină doamnei S c h a r l i e b .  Dînsa încă în 
1883 a absolvat facultatea de medicină, a 
plecat apoi în India şi a practicat 5 ani între 
indigenii de acolo. Acum e numită de me
dic al spitalului pentru femei în Marylebone 
Ward.

*
Explosiunea nnui magazin de pul

vere de puşcă. în 17 1. c. a bătut furtună 
preste Dresda, fulgerul a lovit într’un ma
gazin de pulvere de puşcă şi 'l-a asvîrlit în 
aer. Explosiunea a fost grozavă. Bârnele au 
sărit la înălţimi de 500 metri în ae r; în ma
gazin erau 1000 de granate. Tunetul explo- 
siunii s’a audit cale de 5 oare. Nici un om 
însă n’a fost rănit.

Amintiri istorice.
Dela

P a r i s  l a  S t a m b u l .
Călătorie făcută în 1853

de
€• A. Rosetti, Golescii si D. lirătiann.
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G a l i  pol i ,  Joi 22 Decemvrie 1853.
Nu puturăm pleca ieri. De dimineaţă 

dl D’Andreas ne duse la Caimacam, ca să 
luăm tescherelele. Acolo cu cafele şi ciu
bucele turcesci, cu dus şi venit, perdurăm 
mai 2 oare.

Ieri-seara chiemarăm pe hangiu să vie 
să plătim, veni, întră, şi după el unul cu ciu
bucul în gură şi altul cu nerghileaua. Şe- 
durâ. „E! Cât îţi sfintem datori?“

„Nu sciu; ce vreţi.“
„Câte cafele?“
„Nu sciu, n’am scris“.
„Cât odăile pe di?“
„Cât veţi voi“.
In sfîrşit prin ajutorul acelor doi arbitrii, 

care interveniau, făcurăm o apreţiare aproxi
mativă şi îi plătirăm.

Fuserăm apoi la dl D’Andreas.
Acolo avurăm o surprindere plăcută; el, 

care îngâna ceva piano, ne îngână un cântec 
românesc.

Acest om, deşi nu ne scia nici măcar 
numele şi nu îi furăm recomandaţi decât prin- 
tr’un singur cuvânt al căpitanului lui „Eu- 
rota“, a fost destul de amabil cu noi, ni-a 
ajutat, ni-a înlesnit găsirea cailor, tescherelei 
etc. etc.

îi sânt dator oare-care recunoscinţă şi 
aş voi să pot să-’i trimit într’o d> un mic su
venir. Acum sânt 6 oare şi jumătate. Aştep
tăm diua şi Cavasul, ca să plecăm.
C h i c h a n  sau Caşhan, Vineri 23 Decemvrie

1853.
Sfintem aci într'o cameră pe trei salte- 

luţe de un deget de groase, aşternute pe jos, 
şi-’mi pare un loc civilisat şi o cameră comodă 
în eomparaţiune cu aseară.

Am plecat ieri la 8 şi jum. de dimineaţă, 
noi trei, un Arap, care mai ducea un cal cu 
giamaDtanele noastre, şi un Cavas.

Şăile noastre ruină, ca tot ce este tur
cesc, caii gloabe de cele mai proaste şi noi, 
eu cel puţin, de 16 sau 17 ani decând n'am 
mai încălicat.

Adaugă apoi, că nenorociţii noştri de cai 
au un pas foarte mic, astfel încât la fiecare 
4 sau 5 minute eram sîliţi a merge în trapăt 
un minut, ca să ajung pe Cavas şi pe Arap, 
care mergeau înainte. »

Prelângă aceasta aveam şi o cismă, care 
îmi strîngea tare negul. <>el preste trei 
oare după plecare, prelângă un guturai din 
cele mai straşnice, mă durea şedutul, pulpele 
şi negul.

în sfîrşit pe la 4 şi jumătate ajunserăm 
la un sat turcesc şi conductorii se opriră aci
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întrebăm de este o cameră pentru noi 
şi ne spun foarte bine. Pană una-altă ne pu
serăm pe laviţa de atară a cafenelei. Coman
darăm sé ne frigă o găină şi sé ne aducă 
ceva oué, şi beurăm câte o cafea.

Preste o oară veniră sé ne spună că 
este gata camera. M’am dus eu ántéiu sé 
o véd.

La uşa unui grajd cu alt grajd. Adecă 
patru ziduri fără fereastră, în care n’a stră
bătut soarele nici odată, şi o rogojină aşternută 
pe pământ. Am chiemat pe tovarăşii mei, care 
se odicbniră şi ei, şi îi întrebarăm apoi de nu 
va fi prin putinţă sé ne culce alt - undeva, 
căci acolo pe pământul gol ne temem. După 
mai multe staturi ne ijiseră, că de voim, sé ne 
culcăm în cafenea; dar’ că trebue sé aşteptăm 
pănă sé fugă musafirii, care fumau şi beau 
cafea.

Intrarăm in coşar, şi pănă sé ne vină 
găina, eu ferbeam apă, Dumitru se văieta şi 
Stefan durmia. în sfîrşit pe la 7 oare mân- 
carăm. Stefan se culcă earăşi, şi eu luai car
tea. (Souv. du p. par de Flotte) *) şi cetisem 
pănă la noué oare, când veniră sé ne spună 
că putem merge.

Ne duserăm îndată, când ce sé veiji ? 
în loc de a fi goală, cum ne tj'8erâ, era sală 
comună; cămilarii, Cavasii, Negru etc. Ne cul
carăm mai îmbrăcaţi.

Guturaiul, durerile trupului şi sgomotul 
ne deşteptară adese, căci la fiecare oară sau 
doué oare se scula câte unul ori doi, beau câte
0 cafea şi ear’ se culcau. în fine la 6 oare 
mé Bculai şi eu ; guturaiul era tot tare şi 
durerea muşchilor şi mai tare. Astăiji ple
carăm la 8 şi jumétate şi merserăm pănă la
1 fără a sta. Mâncarăm nisce oué şi păs- 
tramă şi la 4 şi jumétate ajunserăm aci pră
pădiţi, spetiţi.

J u j u n c e p r i ,  25 Decemvrie.
Astăiji se împlinesc 9 ani decând per- 

dui pe maica mea**). Cum dar’ petrecui 
această aniversare.

în adevér m’am gândit neîncetat la 
dînsa, am suspinat, dar’ nu mai avui dure
rea şi focul acela din anii trecuţi. Astăiji 
fu şi ântâia <ji de iarnă ce avui în anul 
acesta.

Dela Malta, afară de vre-o doué ijile, 
toate celelalte fură ijile de primăvară sau de 
toamnă, ijile calde şi nopţi luminoase.

Ieri plecarăm pe la 8 şi jumétate, 
ijiua era noroasă, dar’ nu era frig; pe la 12 
ajunserăm la un sat, şi cum intrarăm în grajd 
sau cafenea (tot una este pe aci) începură tu
nete şi ploaie mare; eu insistai a pleca; dar’ 
Cavasul nu voia şi tovareşii mei tăceau; tă
cui atunci şi eu şi ne întoarserăm la coşarul 
Grecului, unde şetjurăm în întunerec pănă aiji 
la 8 şi jumétate oare, când plecarăm.

Aiji avurăm frig şi polaiu pănă la oa
rele 11. Picioarele îmi erau degerate; seara 
la 4 şi jumétate sosirăm aci în conac la 
un Turc. Voia sé ne culce în cafenea, dar’ 
protestai. Atunci veni într’o ruină deasupra 
grajdului, aşternu rogojine şi trei salteluţe, şi 
eată-o transformată în hotel. La 5 şi ju 
métate intrarăm. Stefan adormi, Dumitru sta 
culcat şi eu scrisesem Măriei.

Acum aşteptând cina, voiu ceti.
A d r i a n o p o l ,  29 Decemvrie.

Am ajuns la 26 seara pe la 7 oare. 
Muriam de durere de cap şi nu găsii decât 
ear’ un coşar grajd. Am căijut pe o velinţă 
aşternută pe jos şi am adormit.

E b i b z é ,  30 Decemvrie, 5 şi trei 
sferturi seara.

Am pornit pe la 8 oare şi am ajuns aci 
la 3 şi un sfert, piua a fost frumoasă, 
soarele ieşia în adevér din când în când nu
mai, dar’ nu era uici-eum frig.

Dumitru era bine astăiji şi vesel, Stefan 
asemenea cânta: şi acum se plimbă prin casă 
recitind tragedii şi din Lamartine. Eu fără 
a fi trist, n’am fost nici-cum vesel, şi din 
pricină, că calul meu nu merge nici acesta 
decât în trâpişor, aveam dureri. Cu toate
aceste au fost minute, în care vederea câm
pului, care seamănă foarte cu cel românesc, 
îmi aducea mulţumire. Aci găsirăm o casă 
care este nouă, nesfîrşită şi ruinată; puserăm 
îndată la ferestri doué rogojini; aşternurăm 
alte doué, o velincioară şi o pătură ce a cum
părat acum Stefan, şi astfel eată-ne astăiji 
pentru noaptea aceasta şi în raport cu sta
rea ţerii sűutem bine.

Acum cinarăm şi la cină beurăm câteşi 
trei un pahar de vin în sănătatea mamei 
Golescilor, al cărei nume este astăiji. ***)

*) Probabil la „Souverainetă du peupie“ de Flotte, 
fost oficer de marină, omorît in 1860 în lupta dela 
Salano, comandând un corp garibaldian. E l jucâ un 
mare rol politic şi scrise cartea citată în 1850, precând 
era deputat. în  1848 luă o parte activă la revoluţia 
din Februarie şi fu unul din cei mai distinşi oratori 
ai clubului presidat de Blanqui şi al societăţilor po
porale.

**) Durerea, pe care o resimţi Kosetti la moar
tea mamei sale, rămase atât de vie, încât pănă la 
moartea sa, cjiua de Crăciun era o ip de durere pentru 
dînsul.

***) Aceste note fiind datate cu stilul nou, ipua 
de care vorbesce Kosetti era 18 Decemvrie st. v., adecă 
sfânta Zoe, ijiua onomastică a dnei Zoe Golescu, muma 
dlor Stetan, Nicolae, Alexandru şi Radu Golescu.

I

Este pe deoparte deprinderea, dar’ 
ori-şi-cum, aci sűntem mai bine decât în alte 
părţi; este mai cu ra t; pe jos scânduri şi avem 
şi foc în vatra turcească. Preste puţin ne vom 
culca, căci trehue sé ne sculăm pe la 4 oare, 
dar’ nu-’mi e somn. Aş voi sé cetesc, ca sé 
mé mai distrez, dar’ mai bine sé mé silesc 
sé adorm.

VARIETATI.
(Noul fonograf al lui Edison.) în

şedinţa dela 23 1. tr. a academiei franceze, 
colonelul Gouraud, amic al lui Edison, a arătat 
academiei noul fonograf, care reproduce ori-ce 
voce cu cea mai mare fidelitate. Noul aparat 
este aparatul perfecţionat ce-’l făcuse Edison 
înainte de asta cu ijece ani. Deosebirea 
între noul şi vechiul fonograf este aceea, că 
cel dintâiu se poate pune în legătură cu te
lefonul şi vocea, şi astfel se reproduce cu cea 
mai mare claritate. S'au mai făcut apoi şi 
alte modificări, astfel se poate accelera după 
voe, ca el sé reproducă vorbirea, cântecul ori 
vre-o musică. Academiciană au rămas încân
taţi de perfecţiunea cu care s’a făcut acest 
fonograf. Fiecare a vorbit şi a cântat şi te
lefonul a reprodus cu acurateţa tot ce 'i-s’a 
transmis. Dl Gouraud a vorbit din Londra 
cu Edison prin fonograf. Edison este actual
mente la New-York, unde lucrează la fundarea 
mai multor ateliere, în care se face pe fiecare 
<ji câte 200 aparate de telefon. Vocea lui 
Edison se auijia la Londra dimpreună cu tot 
sgomotul ce era în atelierul unde el lucra. 
Fonograful va ave mare influenţă asupra 
vieţii sociale. între altele el va face, ca ste
nografia sé nu mai aibă valoare. Fonograful 
va reproduce cuvântarea cea mai repede i}'88, 
şi când va fi vorba de a copia din fonograf 
această vorbire, putem după voe sé o mo
derăm.

POSTA ULTIMA.
Berlin, 21 Maiu n. Regele U m 

b e r t o  a sosit aici la 10 oare 33 mi
nute şi a fost primit de împăratul Wi l 
h e l m,  de toţi prinţii şi de principele de 
Bi s ma r k .  Monarchii s’au îmbrăţişat 
şi s’au sărutat de repeţite-ori. Regele 
Umberto a trecut în revistă compania 
de onoare. Cancelarul imperiului prin
cipele de Bismark a salutat pe ministrul- 
president Cr i s p i ,  stríngéndu-’i mâna 
de mai multe-ori. Monarchii s’au urcat 
în trăsura cu patru cai, principele de 
coroană V i c t o r  E m a n u e l ,  prinţul 
H e n r i c şi principele de coroană ger
man F r i t z  E i t e l  în trăsura a doua. 
Cancelarul imperiului principele de Bis
marck a şeijut împreună cu ministrul- 
president Crispi. Trupele ce formau spa
lier au presentat şi au strigat „Hurrah!“ 
Pe strade era o mulţime de oameni 
colosală, coruri de cântăreţi şi capele 
de musică. în numele oraşului a vorbit 
primarul-suprem Forckenbeck, expri
mând simpatiile Berlinului pentru po
porul italian. La Boaucoup de Graces 
a răspuns regele Umberto.

Dortmund, 21 Maiu n. Aproape 
toţi lucrătorii de mine au reînceput 
lucrul.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Bucuresci, 22 Maiu n. i n t r o 
d u c e r e a  p r i n c i p e l u i  m o ş t e n i 
t o r  în s e n a t  a urmat conform pro
gramului în modul cel mai sărbătoresc. 
Senatul a oferit o privelisce strălucită. 
Regina a fost cu entusiasm întimpinată. 
Moştenitorul tronului a fost salutat de- 
cătră president, la ceea-ce moştenitorul 
a răspuns românesce: El scie bine, cât 
de mari sünt datorinţele ce le are, dar’ 
se va nisui a le împlini şi în cestiuni 
grave îşi va lua de model pe unchiul 
seu, lăsându-se totdeauna inspirat de 
sentimente naţionale. Crede, că va me
rita iubirea ţerii. Vorbirea lui a fost 
de repeţite-ori întreruptă prin apro
bări vii.

în mes ag i  u 1 prin care se des 
c h i de  c a m e r a  se (J'ce, că sesiunea 
va ţină patruspre4ece cjile din causa lu
crului câmpului, avénd deputaţii a se 
ocupa cu budgetul şi cu vre-o câteva 
proiecte de lege financiare.

Berlin, 22 Maiu n. ţ)iua festivă 
de ieri a succes excelent. Regele nu a 
putut să-’şi ascundă mişcarea. Entu- 
siasmul poporaţiunii e grozav.

Zwickau, 22 Maiu n. De ieri s’a 
proclamat greva în toată forma.

B ib lio g r a f ie .
Ar me e - Al b u m.

A apărut fascicolului VII. din „Armee- 
Album“. Cu acest fascicol se încheie tom. I. 
al Album-ului.

Aceste 7 fascicole conţin portretele şi 
biografiile tuturor membrilor din Casa domni
toare, a tuturor generalilor de artilerie, cava
lerie şi infanterie (Feldzeugmeister şi Feld- 
marschal-L.).

Administraţiunea Album-ului aduce la 
cunoscinţă, că tomul II. va începe sé apară 
mai târcjiu. Din causa speselor enorme de 
publicare, apoi din causa, că portretele ofice- 
rilor, care au sé se publice în tomul II., nu 
s’au putut aduna încă toate, tomul va fi sistat 
pe câtva timp.

Abonenţii vor primi păreţi pentru Al
bum, legătură fină şi trainică în coloare verde, 
roşie şi brună, pentru preţul de 2 fl.

A se adresa la administraţia „Armee- 
Album“-ului, Viena I., Habsburgergasse Nr. 7.

A apărut:
„Educaţiunea naţionaldu, (fascicolul 1), 

de dl M. B. Caloianu, profesor la liceul din 
Craiova.

Acest fascicol conţine doué capitole: 
„Educaţiunea modernă şi naţiunea“. „Lumea 
nouă, şcoală nouă“.

Lucrarea întreagă va consista din cinci 
fascicole ce vor apáré séptémánal.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.
L i c i t a ţ i  un i :

— 4 Iunie st. n. a. c. imobilele véduvei 
Rosalia P a p o 1 c z y născ. C z â b a n decătră 
trib. reg. din O r a d e a - m a r e .

— 17 Iunie st. n. a. c. imobilele lui Fran- 
cisc K i s h a l m i  decătră trib. reg. din Se- 
g h e d i n.

E d i c t e :
A se insinua pretensiuriile în 45 de ijile:
— la rémasul după Alexandru B o d u â r  

(din Karczag) şi véduva Stefan G á l (din 
Tisza-Vezseny) la trib. reg. din So l n o c ;

— la rémasul după Alexandru E l e k  şi 
şi Borbála Bo da (din Bichiş) la trib. reg. 
din Bi eh i ş-G  i u 1 a ;

— la rémasul după véduva Iuliana N á n 
dor  născ. T r u s c h a  (din Aradul-vechiu) şi 
Dr. Sigismund C h o r  in la tribunalul reg. din 
A r a d ;

— la rémasul după Emilia H e n n y  (din 
Sânt- Ana-nouă) la judecătoria cerc. din 
Ş i r i a.

P o s t u r i  v a c a n t e :
— Un post de conducător clasa a IlI-a de 

cărţi funduare la tribunalul reg. din K o m á 
r o m,  cu salar de 800 fl. şi relnt de cuartir 
200 fl. A se adresa în 14 tjü® la autorităţile 
competente.

— Un post de magistru postai în Sc s a v -  
n y i k  (ctt. Sáros), prelungă depunere de 100 fl. 
cauţiune; remuneraţiune 180 fl., pauşale 40 fl. 
şi ca anmanuare 12 fl. A se adresa în trei 
séptémáni la direcţiunea poştală în Caşovi a-

— Un post de magistru postai în Nâ t a -  
f a l v a  (ctt. Zemplén), prelungă 100 fl. depu
nere de cauţiune; remuneraţiune 150 fl., 
pauşale 40 fl. şi ca anmanuare 15 fl. A se 
adresa în trei séptémáni la direcţiunea poştală 
în C a ş  o via.

LOTERIE.
Tragerea din 22 Maiu st. n.

Sibiiu: 6 45 63 12 8.

Călindarul tjilei.
11/23 Maiu.

Iulian: Mochiu.
G r e g o r i a n :  Desideriu..

Soarele: răsare 4.15, apune 7.38.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 22 Maiu, 6 oare dimineaţa.

Presiunea atm osf. în  tuni, 
(M ediul lu n a r 724.4)

T em poratura
după

Celsius

M axim ul 
şi m inim ul 

de
tem peratu ră

D irecţia
vântu lu i

Observaţii
D iferenţa

din
prodiuă

727 2 + 2  7 - f  13.1 - f  2S.2 f  12.7 8

Din ţe a ră , 21 M aiu, 7 o a re  d im ineaţa .

S t a ţ i u n i l  e :
P resiun . 
atm osf. 
în  mm.

T em pera
tu ra

Celsius

Vântul

d ire c ţia tă r ia

Budapesta . . 760 +  18.0 S 1
Sătmar 763 +  18.8 NO 1
Cluj . . . . 762 +  12.6 NO 2
Orşova . . . 765 +  17.6 S 1
Timişoara. 761 +17.2 SO 1
Arad . . . . 761 +  150 SO 4
Paneiova . . . 759 +17 .8 SO 4

Sosiţi în Sibiiu.
La 22 Maiu n.

Hotel „Heurihrer“. Wagner, amploiat din Buda
pesta. Baumgarten, Franczke, Knopf, Janisch, toţi co
mercianţi.

Hotel „împeratul Romanilor“. Dr. Theodorovits, 
medic din Sighişoara.

E c o n o m ic .
Agio la plătirea vămii. Ministerul 

r. u. de finance, în înţelegere cu ministerul 
de finance austriac au botărît, ca pentru luna 
lui Iunie agio Ia plătirea vămii cu bani de 
argint în loc de bani de aur sé fie de 28Va 
procente.

—« —
Compania de navigatiune pe Dnnăre.

O depeşă primită de compania de navigaţiune 
pe Dunăre anunţă, că o plecare a acestei 
companii va ave loc odată pe septémáná dela 
Viena la Constantinopol, prin Rusciuc—Varna, 
în urma unei invoeli oe s’a făcut între 
Bulgaria şi Lloydul austriac.

—**—
Exportul României. Prin porturile 

Olteniei s’au exportat în luna lui Martie 1889, 
după-cum spune buletinul camerei de co- 
merciu din Craiova, următoarele cantităţi de 
cereale,

Severin. Grâu 3,760.824 cbgr. 59—60 
livre cu 8— 10 lei hect., 345.840 cbgr. 
săcară.

Corabia. Grâu 86.624 hectolitre, po
rumb 4948 hect., orz şi ovés 3710.

Calafat. Grâu 3.700.
Cetatea. Grâu 24.195 hect.
Bistreţ. Grâu 24.193 hect. şi 15.100 

hect. porumb.
Bechet. Grâu 608 hect.
Dela 1—20 Aprilie s’au exportat: Severin 

435.388 cbgr. grâu şi 159.075 cbgr. porumb. 
Cetatea 5550 hect. grâu şi Bistreţ 2150 
hect. grâu şi 1410 hect. porumb.

lnsolvenţe. Reuniunea creditorilor din 
Viena anunţă următoarele insolvenţe: P o p p e r  
şi  C o m p a n i a ,  firmă comercială în Viena. 
Emanuil Gr e t s c h ,  comerciant în Mişcolţ. 
Ludovic B á r o n ,  comerciant în Solnoc. 
Simion B u c h w a l d ,  băcan în Viena. Carol 
H o It*  e r, comerciant în Pőstyén. S. L. 
S h w a r z ,  firmă comercială în Tirnau. M. 
D. W i 1 d m a n n, firmă comercială în Sandek. 
Sigismund S c h a e c b t e r  în Kolomea.

Piaţa cerealelor din portul Brăila.
Operaţiile efectuite în 6 Main 1889.

Bratu lui Peirano, porumb 850 hect., 
6T0 lei. Vasmagides Iui Peirano, porumb 
900 hect., 6*30 lei. Portocală lui A. Verona, 
porumb roşu 960 hect., 8*25 lei. Cazanova 
lui. A. Verona, porumb roşu 1500 hect., 
3*35 lei. Negroponte lui I. Corbu, grâu 
5000 hect., 1Q*80 lei. Eisenstein lui Chriso- 
veloni, ovés 8 vag. hect., 8*70 lei. Perlea lui 
Peirano, orz 3150 hect., 4*75 lei. Haracopos 
lui Peirano, sécari 2250 hect., 6'— lei. 
Bach lui L. Mendl et Comp., porumb 15.000 
hect., 6*55 lei. Embericos lui L. Mendl et 
Comp., porumb 7000 hect., 6*271/9 lei. 
Haracopos lui Zerman, grâu 7000 hect., 
9*40 lei. V. Sassu lui Carnevalli, porumb 
roşu 1250 hect., 8*20 lei. Dimitriadi lui 
Fanciotti, porumb roşu 700 hect., 7*05 lei. 
Lombardo lui Carnevalli, porumb roşu 1400 
hect., 7*70 lei. Leibu lui M. Cohon, porumb 
roşu 1000 hect., 6‘521/B lei. L. Marris lui 
Peirano, orz 2000 beet., 4 '— lei. I. Dreyfuss 
et Comp. lui A. Verona, orz 700 hect.,
4*85 lei.

Operaţiile efectuite în 7—8 Maiu 1889.

Haracopo lui M. Cohen, grâu 9580 
hect., 11*50 lei. Haracopo lui Graff, grâu 
3150 hect., 7*50 lei. Zuclos lui M. Coben, 
grâu 3000 hect., 8*05 lei. Archondi lui 
Negroponte, grâu 3000 hect., 7*50 lei. Vrionis 
lui G. Mendl, grâu 3700 hect., 10*02 Va lei. 
Sassu lui Marchetto, grâu 1300 hect., 9*10 
lei. Sassu lui Millas, grâu 1100 hect., 8*25 
lei. Marghiloman lui Christoferato, grâu 900 
hect., 10*15 lei. Chrisoveloni lui Feitler, 
grâu 2500 hect., 9*90 lei. Emberico lui 
Petricioni, grâu 3900 hect., 10*10 lei. M. 
Cohen lui Petricioni, grâu 7400 hect., 10*— 
lei. Chrisoveloni lui Marchetto, grâu 5800 
hect., 9*— lei. Polittis lui Kirschen, grâu 
3320 hect., 9*321/J lei. Marghiloman lui 
Feitler, grâu 1970 hect., 10*05 lei. Carandino 
lui Manari, grâu 3600 hect., 9*30 lei. Caţica 
lui Graff, grâu 1520 hect., 7*45 lei. Sassu 
lui Carnevalli, porumb roşu 1000 hect., 8 70 
lei. Wamvuris lui Sgardelli, porumb roşu 2250 
hect., 7*30 lei. Embericos lui Carnevalli, 
grâu 2300 hect., 9*60 lei. Portocala lui L. 
Dreyffus, meiu 500 hect., 5*70 lei.

Preţul mărfurilor.
fîrgul de rîmătorl în Steinbrech. In  20 Maiu 

n. a,a notat: unguresei bătrâni grei 55.— cr pănă 
55 */a er., unguresei grei, tineri 57.— cr. pănă 58 ’/a cr., 
de mijloc 56.— cr. pănă 57.‘/a cr., uşori 5 4 — cr , 
pănă 55.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea — .— cr., 
păo6 — — cr., de mijloc. 54.— cr., pănă 54.'/, c r , 
uşoară 52.— cr. pănă 55.1/, cr., r o m ă n e s c i ,  de 
Ba l c o n y ,  grei 5 3 — cr. pănă 5 5 '/a cr.. transit',-, de 
mijloc - — cr. pănă —.— cr., transit® uşori — .— cr , 
p ă n ă — cr., transito s é r  b e s  c i grei — .— cr. pănă
-------cr., transito de mijloc 54.— cr. pănă 54.‘/a cr.,
transito uşori 53. cr. pănă 53.'/a cr., î n g r ă ş a ţ i  cn 
g h i n d ă  —.— cr. pănă —.— cr. p e r  4%  cumpăniţi 
dela gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 20 Maiu 1889‘
a .* Preţul por cS J Preţul per
5 w 100 chilogr. eS 2 100 chilog

Sfiminţe « a ri
3 SO A dela pănă 5 u3 o O A dela p ă u f t

Gr â u
Bănăţenesc, non 
Grâu dela Tisa 7 29 7.40
Grâu de Pesta — 7.25 7.35 _
Grâu de Alba-regala — 7 25 7 35 _
Grâu de Bácska — 7.15 7 85 __
Unguresc de Nord — 7.20 7.40 — — _

SSminţe, 
veclii ori noue Soiul Cualitatoa 

r>er Hont
Preţu 

100 c
1 per
îilogr.

dela 1 p ă n ă
Sec?ir ii 70--72 5.90 i r  i i i
Orz Nutreţ 60--6 2 5 8 ' 6 30
* de vinars 62--64 6.30 7.10
n de bere 64--6 6 7 35 8 50

Oves 39--41 5.25 5 70
Cucuruz (porumb) bănăţ. 75 4.45 4.65

de alt soiu 73 4.70 4.75

Hrişcă n 5 40 5.75
Grâu de primă. htx> 6.95 O 7.00

â „ de toam. O 7.19 7 21
?  s Cucuruz Iul. Aug.

Ba
ni

 
10

0 
ch

i

—
3 “ n Maiu-Iun. 4.78

î 1
4.79®A Ovă* de toam. —

de primă. A 5 30 2 5 41

Bol r
Cursul

dela pănă

Sem. de trif. Lucernă ungurească 60 — 66—
n francCKă —

n italiană ___ —

n roşie 42 — 46—
Oleu de rap. 
Oleu de in

rafinat 36— 36 50

Uns. de porc dela Pesta 64 50 65—
ih

n dela ţeară 53. - 54. —
Slănină •vén tată 59 — 60.50O n afumată 56.— 57.—+5O Său 33.50 44 50s Prnne din Bosnia, în buţi — —

n din Sârbia, în saci 10 25 18 50A Lictar slavon, nou
bănăţenesc

16.50 16.75
n 16.— 16.25

A Nuci din Uugaria — —

Gogoşi unguresei — —

n serbesei _________ _______

Mier® brută 29 50 30—
77 galbină străcurată 33 - 34.—

Ceară de Rosenau 115. 117.
Spirt brut 14.— 15.—

77 Drojdiuţe de spirt 18.50 19—

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 22 Maiu st. n. 1889.

Hârtie-inonetă română . Cump. 5.25 vând. 9.35
Lire turcesci . . . . * T) 10.50 10.60
Im periali........................... • n 9.52 9.62
Ruble rusesci . • 77 1.24 n 1.26

Bursa de Budapesta
din 21 Maiu st. n. 1889.

Rentă de aur ung. 6°/0 ......................................
n n n „ 4°/o ......................................
„ „ hârtie „ 5 % .......................................

Împrumutul căilor ferate uug................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune) ......................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost uug.

(3-a em isiune)......................................................
Bonuri rurale ung..........................

n ii „ c u  cl. de sortare . . . .
„ „ bănăţene-timişene . . . . * .
n n „ c u  cl. de sortare . . . .
„ „ transilvane.......................................
v „ croato-slavone . . . . . . .

Despăgubire pentru dijma uug. de vin . . .
împrumut cu premiu ung.......................................
Dosuri pentru regularea Tisei şi Segliedin . .
Renta de hârtie au striacă.....................................
tă#  n argint austriacă......................................

„ „ aur a u s t r i a c ă ......................................
Losurile austr. din I860 .....................................
Acţiunile băncei austro -uugaro ...........................

# „ ‘le credit ung........................ •
n „ „ „ austr...........................

Scrisuri foueiare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ ................................................................

A r g i n t u l ........................... ..... ................................
Galbeui îm părătesei.................................................
Napoleon-d’o ri...........................................................
Mărci 100 imp. g e rm a n e .....................................
Londra 10 Livres s t e r l i n g i ................................

Bursa de Viena
din 21 Maiu st. n. 1889.

Renta de aur ung. 60/ „ ......................................
n n n r 4 / ( , .......................................
„ „ hârtie „ 6 % .......................................

împrumutul căilor ferate ung................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).....................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)......................................................
Bonuri rurale ung....................................................

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .
„ „ bănăţene-timişene . . . . .

Bonuri rurale „ cu cl. de sortare . . . .
„ „ transilvane......................................
„ „ croato-slavone................................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . .
împrumut cu premiu ung.......................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Segliedin . .
Rentă de hârtie austriacă......................................

„ „ argint a u s t r i a c ă ................................
„ „ aur a u s t r i a c ă ......................................

Losuri austr. din 1860 ......................................
Acţiunile băncii au stro -u n g are ..................... .....

„ „ d e  credit ung...............................
# # # * austr- . . . . .

Argintul......................................................................
Galbeni îm părătesei................................................
Napoleon-d’o r i ......................................................
Mărci 100 imp. g e rm an e ......................................
Londra 10 Livres s t e r l in g i ................................

Bursa de Bucuresci.

102.30 
97.-10 

141 75

100.—

105.—
105. — 
105 —
106. — 
105.— 
105.—
99 75 

143.50 
129.— 
85.75 
86 — 

10925 
144.-- 
903.— 
317 — 
308.75

5.53
9.30

57.40
11/ 75

102.60
97.45 

142.—

100.—

117.—

112.25
105.10
105.10
105.10
105.10
105.10
104.50 

99.80
143 75 
129 — 
86.— 
86 20 

10925
144.50 
904.— 
818 — 
30675

öl58
9.39

57.45 
117.70

20 Maiu — 4 oare p. m. Cassa Ultim
Renta rom. per 1876 5°/0 . 96.'/. -- .---
Renta română amort. 5°/0 . 96. -- ,---

„ (Schuldverschreib.) . — -- .---
Oblig, de Stat. C. F. R. 6°/0 ---.--- ---.---
Renta rom. (Rur. conv.) 6 J/„ 102 — ---.--
împrumutul Municipal 5°/0 . 88.*/. -- .---
Scrisuri func. rurale 7°/0 104. - -- .---
Scrisuri func. rurale 5°/0 97.— --*---
Idem urbane 7°/0 . . . . 104 — ---.--

» 6 °/„ . . . . 102 V. ---.---
- 5°/0 . . . . 94.»/.

Banca Naţ. (500 lei vărs. într 
Soc. Daoia-Rom. (250 lei vărs 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs 
S. cred. mob. r. (250 lei vărs 
Soc. r. de con. (250 lei vărs 
Oblig. Casei Pensiunilor .
A g i o ................................

Schimb
Londra 3 luni . . . .

n C8k.................
Berlin 3 luni . . . .

„ c e k ......................
Paris 8 lu n i ......................

V o e k ........................................
V ie n a ................................

Agio

—
-■

— 20

Redactor responsabil: Pom piliu Pipoimi.
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binevoitoare aminte!
■be

Subscrisul trai iau voea, de a aduce cu toată onoarea la cunos- 
cinţa p. t. public că, spre comoditatea stimabililor mei muşterii, mi-am 
procurat

M h eu unicul în piaţa de aici "Ä*

UN CONFORMATEUR
construit după cel mai nou sistem. Acela servesce a da pălăriilor 
tari, atât cylindrelor, cât şi pălăriilor de ori-ce soiu întocmai 
forma capului, fără "Ä« de a strica forma pălăriei.
La nici o pălărie, potrivită prin noul meu c o n io r m a t e u r ,  nu mai 
există apăsarea molestătoare de pănă acum a pălăriei.

Pentru sesomil de primăvară şi vară
recomand onoratului public cel mai bine asortat deposit de cy- 
lindre, chapeau-chape-uri, pălării de mătasă şi de pârlă în cele 
mai gustoase şi mai noue colori şi facjonuri pentru domni 
şi băieţi, precum şi pălării de copii, cu cele mai moderate preţuri.

Specialitate de fabricat propriu
de pălării fine de métasá (cu pér lung), precum şi de pălării de 
părlă pentru preoţi, cele din urmă foarte recomandabile pentru 
trăinicia şi deosebita lor uşurătate, ofer cu cele mai ieftine 
preţuri.

Pentru o frecuenţă pe cât se poate de numéroasá invită cu toată
onoarea

pălărier.

S ib i iu .  p ia ţ a  m a r e  IVr. 0 . 
(Lungă palatul Bruckenthal.)

Comande din afară, conform trimiterii mésurei în centimetri, se 
efectuează prompt cu rambursă poştală. [583] 45-52

Institutul tipografie în Sibiiu.
Strada Cisnădiei Nr. 3.

----------------- — — ---------

B ib lio te c a  p o p o r a lă  a  „ T R I B U N E I “.
1. Pădureanca. Novelă de loan S l a 

v i c i ,  12 coaie tip., broş., elegant. Un 
exemplar cu preţul redus dela 40 cr. 
sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cu g l e r -  
Poni .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n’a fost si nu va fi. Poveste de 
I. T. M er a. ’ Un exemplar 4 cr. sau 
8 bani.

4. Pipăruş Petru. Poveste de I. T. 
M er a. ’Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

5. Păcală şi tândală. Anecdotă de 
Silvestru Mo l d o v a n .  Preţul unui exem
plar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. 
Ispiresc i i ,  culegător-tipograf. Un exem
plar 25 cr. sau 50 bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S i ma  
al lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţăranilor ro
mâni la nuntă, de Benedict V i c i u .  Un 
exemplar 16 cr. sau 32 bani.

9. Fiica a noué mame. Poveste de 
Silvestru Mo l d o v a n .  Un exemplar 14 
cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Sil
vestru M o l d o v a n .  Un exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.

11. Sfanţul Nicolae. De Matilda Cugler- 
Poni .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

13. Blăstăm de mamă. Legendă popo
rală din giurul Năseudului. De George 
Co ş buc .  Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N é m c o v á ,  tra
dusă din limba boemă de Prof. dr. Ur
ban I a r n i k .  Un exemplar cu preţul 
redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. sau 
1 leu 2 0  bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. 
S i ma  al lui Ión.  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi 
răspunsuri, frământări de limbă, adu
nate de Gr. S i m a  al lui Ión.  Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pămentul Turcului de George 
Coş buc .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Po
veste franţozească de Eleonora T ă n ă -  
s e s c u, după A. G e n e v r a y. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M er a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de 
Bj ö r n s ’t j e r n e  B j ö r n s o n .  (1856). 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

21. Prietenul meu Văntură-Ţeară. Din
novelele californiene ale lui B r e t  Harte .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui An
d e r s e n .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. Fata Craiului din cetini. De George 
Co ş b uc .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
G o g o l .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Draga mamei. Baladă de George 
Coşbuc .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

26. Taina unei vieţi. De B j ö r n s t -  
j e r n e  B j ö r n s o n . ’ (1869). Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de 
loan S l a v i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de M o l i â r e .  
Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Sil
vestru Mo l d o v a n .  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor 
de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

32. Dina-împărăteasă şi peana ei 
aleasă. Poveste din popor de Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George 
Coşbuc .  Un exemplar 5 cr. sau 10 
bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul 
loan P. Lazar .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de B r e t  
H a r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri 
de loan Moţa.  Un exemplar 8 cr. sau 
'16 bani.

37. Princesa fermecată. Poveste în ver
suri de P. D u l f u .  Un exemplar 10 
cr. sau 20 bani.

38. Dina mărgărelelor. Poveste în ver
suri de loan Moţa.  Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antonio 
G h i s l a n z o n i .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 
acte de Ca r l o  G o l do n i .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Po
veste de loan Moţa.  Un exemplar 15 
cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George Sand.  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

44. Rusaliu păcurarul. Poveste de Ni
colae T r i m b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 
cr. sau 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte 
de Alexandru P a r  o di. Tradusă de I. 
L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 
48 bani.

O sută de ani. De loan Slavici. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumperă un numér mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste tot
véndétordor, se dă r a b a t u l  cuven i t .

Mersul trenurilor
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1888.

Budapesta—Predeal Predeal—Budapesta

T ren
ie

perm no

Viena
ItudnpeNta
Szolnok 
P. Ladăny

Oradea are
Vârad-V:‘ ; ncze
Fugyi-Vá- hely
Mező-Tele :t
Rév
Bratca
Bucia
Ciueia
Iiuiedir
Stana
Aghiriş
GhirbSu
Nădăşel

Clu]
Apahida
Ghiriş
Cucerdea
Uioara
Vinţui d< to 8
Aiud
Teluş
Cr&cinnel
Blaj
Mic&sasa 
Copşa mică
Mediaş
Elisabetopole
Sighişoara
Faşf&leu
Homorod
Ágostonfalva
Apatia
Feldioara

Braşov

Timiş
l ’r e d e a l

Bucuresci

11.10
7.40

11.06
2.02
4.16

T ren
teoilmt

11.15
11.84
12.45

1.80
1 87
1.45
2 07 
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.21
5.11
5.45
6.12
7.82
8.17
8.37
9.06
9.45
1.55
2.58
3.28

8. 
2—  
4.05 
5.47

T ren
om nibus

T ren
m ixt

3.10

7.01
7.11

7.41
8.10

9.04
9.84

10.34

7.88
5.89
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57 
3.11 
3.40 
4.16 
4.36
4.58 
5.26

9.35

5.37
6.20
6.47

11-50

6.18
9.38

12.02
1.51
2.11
2.19
2.82
2.55
3.88
4.01
4.28
4.49
5.31
5.40
6.12
6.24
6.38
6.56
7.15
7.41
9.18 

10 
10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.34 
12.52

1.84
2.19 
2.46 
3.81 
3.59 
4.32

Tron
de

persoane

T ren
»ceelerat

T ren Tron 
m ix t om nibus

6.53
7.21
8.28
9.02
9.52

Murăş-Iaidoş—Bistriţa

4.40
8.02

MttrSş-Ludoş 
Ţagu-Budatelic 
Bistriţa

Aota: Numerii încuadraţi cu linii groase Însemnează oarele de noapte.

Bucuresci
Predeal
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Ágostonfalva
Ilomorod
ilaşfalău
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş

Copşa mică

Mic&sasa
Blaj
Cr&ciune!
Teiuş
Aiud
Vinţui de b u s  

Uioara 
Cucerdea 
Ghiriş
Apahida

Cluj

Nădăşel
Ghirbőu
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciueia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Várad-Velencze

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
Budapesti»

Viena

4.10
4.56
5.87

4.40
9.12
9.36

10.12

6.07
6.55 
8.36
9.13
9.56

10.37 
10.59 
11.16
11.37 
12.16 
12.83

1.51
2.18
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.87
6.58
7.14
7.29 
7.56 
8.18
8.58
9.15 
9.34 
9.53

10.25
10.47
10.57
11.04
11.19

1.15
3.29
6.33
2.50

7.30
1.14
1.45
2.32

7.10
7.31
8.14
8.36 
9.12

10.24
10.46 
11.19
11.47 
12.02 
12.09
12.25 
12.53

1.05
1.47
2.08
2.30
2.37 
2.58 
3.26 
4.40 
5.

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

1.55
7 16

8 -

10.50
1.33
3.29
7.45
H 05

7.3.
3.16

10.-

Bistriţa—Murăş-Ludoş

Bistriţa
Ţagu-Budatelic
MurSş-Ludoş

Budapesta -Arad—Teinş Teiuş— Arad—Budapesta

T ren
omnibus

Tren
do

persoane

Tren
de

persoane

Tren
m ixt

T ren
de

persoane

T ren
m ixt

Viena 11.10 2 . - Tei un> 11.24 3— 1.42
B u d a p esta 8.20 9.05 Alba-lulia 12.09 3.44 2.32
Szolnok 11.20 12.41 Vinţui de joi 12.30 4.10

( 4.10 5.45 Şibot 1.01 4.43
\  r a d  j

2.17 4.30 6— Orăştia 1.32 5.13 11 -
Glogovaţ 2.37 4.43 6.13 Simeria (Piski' 2.82 6.15 1 1 .2 1
Gyoroii 3.19 5.07 6.38 Deva 2.52 6.35
Pauliş 3.43 5.19 6.51 Branicica 3.23 7.02
Radna-Lipova 4.05 5.41 7.10 llia 3.55 7.2«
Conop 6.09 7.37 Gurasada 4.08 7.40
Bérzava 6.28 7.55 Zam 4.44 8.11
Soborşin 7.25 8.42

Soborşin 5.30 8.46
Zam 8.01 9.12 Bérzava 6.27 9.33
Gurasada 8.34 9.41 Conop 6.47 9.5.8
Ilia 8.55 9.56 Radna-Lipova 7.28 10.27 5.50
Branicica 9.19 10.17 Pauliş 7.43 10.42 6.13
Deva 1.47 9.51 10.42 Gyorok 7.59 10.58 6.38
Simeria (Piski) 2.08 10.85 11.07 Glogovaţ 8.28 11.35 7.19
Orăştia 11.09 11.37 Arad j 8.42 11.39 7.36
Şibot 11.39 12__ 9.17 12.31 6.20
Vinţui de jos 12.12 12.29 Szolnok ' 2.32 5.12
Alba-lulia 8.05 12.29 12.46 Budapest» 6 — 8.20
Teluş 8.59 1.16 1.26 Viena 3 . - 6.05

Simeria (Piski)--Petroşeu Petroseui—Simeria (Piski)

Simeria 6.47 9.42 Petroşeni 9.36 4.26
Streiu 7.40 3.25 Baniţa 10.17 5.12
Haţeg 8.51 4.16 Crivadia 10.58 5.55
Pui 10.02 5.11 Pui 11.42 b.4,
Crivadia 11.02 5.58 Haţeg 12.23 7.26
Baniţa 11.59 6.40 Streiu 1.12 8.14
Petroşeui 12.30 7.12 Simeria 1.51 8.50

) Arad—Timişoara Timişoard— Arad
Ar»d 6.05 5.48 Timiişoară 6.25 5—
Aradul nou 6.33 6.19 Merczifalva 7.19 6.02
N émeth-Ságh 6.58 6.44 Orczifalva 7.46 6.32
Vinga 7.29 7.16 Vinga 8.15 7.02

j Orczifalva 7.55 7.47 Németh-Ságh 8.36 7.23
7 Merczifalva 8.14 8.08 Aradul nou 9.11 8.01
7 TimiHoară1 9.12 9.02 Arad 9-27 8.17

2 Ghiriş— Turda Turda— Ghiriş
Ghiriş 9.26 4.19 Turda 8.29 3.19
Turda 9.47 4.40 Ghiriş 8.50 3.40

Sighişoara—Odorheiu Odorheiu— Sighişoarâ
Sighişoarâ 6.05 Odorheiu 5.38
Odorheiu 9.45 Sighişoara 1 9.1«

Copşa m ică—Sibiiu

Copşa mică 
Şeica marc 
Loamneş 
Ocna 
Sibiiu

2.29
•3.02
3.46
4.18
4.42

4.35
5.05
5.46
6.17
6.40

Sibiiu—Copşa mică

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica mare 
Copşa mică

8.50
9.17
9.45

10.20
10.49

io —
10.24
10.50
11.20
11.45

Cucerdea—Oşorhelu—Regh.-sâs.

Cucerdea
Cheţa
Ludoş
M.-Bogat
Cipeu-Iernut
Kerelő-Sz.-Pá)
Nireşteu

Oşorhelu

Reghinul-săs.

3.06 10.20 3.25
3.35 10.50 3.58
3.56 11.11 4.20
4.06 11.20 4.30
4.43 11.57 5.11
4.58 12.12 5.28
5.21 12.36 5.53
5.40 12.55 6.13
6— 4.58
7.56 7. -

Begh.-säs.—Oşorheiu—Cucerdea

Reghinul-săg. 8.35 8 . -

Oşorhelu | 10.20 9.49
6.56 12.15 10.20

Nireşteu 7.16 12.35 10.39
Kerelő-Sz.-Pá) 7.40 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 8.03 1.19 11.23
M.-Bogat 8.37 1.49 11.53
Ludoş 8.51 2.02 12.06
Cheţa 9.08 2.18 12.22
Cueerdea 9.40 2.46 12.50

Simeria (Piski)—Uniedoarft

Simeria (Piski) 
Cérna
Uuiedoara

2.18
2.39
3.08

Uniedoară—Simeria (Piski)

Uniedoara
Cérna
Simeria (Piski)

9.30
9.66

10.15

Editura şi tiparul institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Mioh&il Ghrula.


